



奋楫扬帆风正劲 勇立潮头逐浪高

江北 奋力打造共同富裕和中国式现代化示范城区

撰文 张凯凯 陈冰曲
图片由江北区委宣传部提供

继续奋斗开新局，两江北岸展新姿。
过去的一年，江北以“1586”专项行动为主抓手，全力以赴拼经济、抓品质、比作风，经济发展承压前行，社会大局保持稳定，高质量发展扎实推进，交出了一份可圈可点的亮眼答卷。

2023年，全区一般公共预算收入108.9亿元，同口径增长6.8%。2023年1~11月，全区实现六大主导产业产值907.4亿元，规上工业增加值193.8亿元，同比增长11.8%，排名居全市首位，高新技术产业增加值同比增长18.3%，排名居全市首位。同时，坚决完成了多项重点任务，多项突破性工作位居省、市前列。

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键之年，也是江北建区40周年。立足新起点，谋划新思路，实现新突破，江北将迭代实施“1588”专项行动，奋力打造共同富裕和中国式现代化示范城区，在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中展现示范风采。

以产业为基 夯实高质量发展坚实基础

连日来，江北各类制造业企业生产车间内尽是一片繁忙景象，机器和流水线纷纷开足马力，为工业经济取得“开门红”积蓄强大动力。其中，作为江北战略支柱性产业，汽车零部件制造业更是“热力全开”。

据悉，辖区32家规上汽车零部件企业通过采购新设备、上线新项目、开展技术改造等措施，正加速“拔节生长”。在产能得到充分释放的同时，国内外订单纷至沓来。

这正是江北各大产业集群加快发展的缩影。2023年1~11月，江北规上工业企业实现新产品产值537.3亿元，占比总产值49.9%，排名全市第一。

现代服务业同样量质齐飞。2023年，江北港航服务业营业收入突破190亿元，助力“地瓜经济”开枝散叶，高端商务、科技服务营业收入再创新高；实施“消费升级”攻坚行动，入选全省首批一刻钟便民生活圈试点，发放消费券5000万元，2023年1~11月实现社会消费品零售总额425.7亿元；开展“百团千企拓市场”专项行动，新增省级内外贸一体化

“领跑者”企业16家，对“一带一路”共建国家出口额同比增长超25%……

数字经济孕育出的勃勃生机在江北也随处可见。实现“自我造血”的智能传感器行业产业大脑上线运行一年以来，已服务超2000家企业，上线60个应用场景。同时，江北大力推进企业数字化改造，新增12家规上数字经济核心企业，规上工业企业数字化改造覆盖率预计达85%，爱柯迪、三星智能还分别获评国家级智能制造示范工厂和国家级智能制造优秀场景。

蓝图绘就，使命在肩。江北把做大做强实体经济作为高质量发展的重要抓手，实现都市工业量质并进、现代服务业稳步发展、现代农业扩量增效、数字经济提能升级，经济发展呈现稳中有进的态势。

今年，江北将深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”和“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，大力推进新型工业化，推动现代服务业提质扩量，持续激发社会消费潜能和活力，加快打造“两业融合”的都市经济高地和高级别内外开放新高地。

以创新为要 汇聚高质量发展强大动能

不久前，中国航空学会先进制造技术应用推广（宁波）中心正式落地江北。通过设立科技服务平台、产业聚智平台和项目孵化平台三大平台，该中心将精准对接引进行业人才智力资源，加速前端先进技术产业化转化，引领地方先进制造业产业发展。

这正是江北厚植科创沃土，探索引才新路径、聚才新理念、育才新机制，推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”发展的重要一步。2023年，江北在“寸土寸金”的城区土地上，向改革要动力、向创新要活力，为未来发展谋得新空间。

一方面，江北纵深推进“亩均论英雄”改革，实施“腾笼换鸟”攻坚行动，整治“散乱弱”企业，腾退盘活低效工业空间，让“寸土”生“寸金”。在江北投创园区、听力产业园已全部结顶，宁波柯力数智装备新大楼项目也即将正式投用。“工业上楼”不仅拓展了江北产业发展的新空间，更打破了企业信息互通、基建共享的壁垒，为产业“高级化”筑牢根基。

另一方面，在做好优化营商环境这

篇文章中，江北不遗余力。政银担合力启动“信贷超市”，助力中小微企业破解融资难题；在全省率先开展政务服务增值化改革，实体化运行区企业综合服务中心；顶格落实中央和省市企业惠企政策，出台经济高质量发展55条政策……来自政府部门的“新点子”“好方法”收获了经营主体的一致好评，成为江北县级政府透明度指数连续六年位居全国前三、“万家民营企业评价营商环境”综合排名进入全省前十的秘诀。

锚定高质量发展目标，改革创新的“关键一招”成为江北决胜未来的法宝。深入实施创新驱动，不断优化营商环境，纵深推进“亩均论英雄”改革，发展的潜力和动能正在这片“创新热土”上加速释放。今年，江北将突出科技和人才的基础性、战略性支撑地位，推动高水平科技自立自强，加快发展新质生产力，增强发展新动能。同时，以营商环境优化提升“一号改革工程”为牵引，加大政策支持力度，强化企业精准服务，优化企业发展环境，加快推动民营经济新飞跃。

以品质为重 绘就高质量发展鲜明底色

2023年，项目攻坚的鼓点，成为江北这座和美之城的主旋律之一。

去年11月，宁波老外滩入选第三批“全国示范步行街”名单。自2020年6月被列入全国步行街改造提升试点以来，宁波老外滩紧紧围绕国家级步行街标准，项目化管理、清单式推进，将街区打造成彰显宁波国际化港口城市特质的“最时尚的网红打卡地”“最宁波的商业步行街”“最国际的人文交流窗”。

在江北新兴产业园，采用“地上地下同步、民生与产业并重”的方式进行整体开发建设的下沉式再生水厂已悄然投入运行。这个崭新的排水“肾脏”上方，是如火如荼建设中的水厂上盖小微产业园。它将在今年5月底前正式完工，随后迎来首批入驻企业。

76个区重点项目加快建设，39个市重点工程项目实现年度投资199亿元，3个项目入选省“千项万亿”工程……过去一年里，江北交出了项

目争速的优异“成绩单”。随着区域品质的不断提升、招商引资力度的不断加大、项目建设进度的不断加快，越来越多的项目、企业在这里落地生根、开花结果，为江北带来了人气、商气、烟火气，也为经济发展注入了新的活力。

据悉，2023年江北落地宁银消费金融等大项目、好项目38个，引进国内外资金176亿元，完成浙商回归资金126亿元；慈城古县城景区被列入国家5A级旅游景区创建省级意向名单，民权路入选全省高品质步行街，迎春里街区开街营业；宁波文创港客厅二期项目主体结顶，滨江水岸全线贯通……

以品质为重、以项目为王，如今，江北这片充满生机的热土仍在奏响开发建设的新乐章。今年，江北将坚持空间重塑、建管并重、品质优先，加快八大区块联动开发建设，打造宜居、韧性、智慧城市，同时，坚持以项目看发展论英雄，加大招商引资力度，加快项目建设进度，提高要素保障强度，为高质量发展蓄势赋能。



江北膜幻动力小镇

以民生为本 推动高质量发展真实可感

2023年的最后一天，一场“穿越千年”的马拉松从宁波奥体中心开跑，为全市人民带去了一场酣畅淋漓的体育盛宴；在更早之前的杭州亚运会、亚残运会上，江北健儿获得了10金1银的佳绩。

专业赛场上热血沸腾的气氛，与体育公园里全民健身的潮流，成为江北人民和美生活的一大印证。去年以来，江北坚持民生为本，把人民幸福安康作为高质量发展的最终目的，实施公共服务领域优化提升九大行动，探索构建公共服务设施片区式集成供给，让公共服务优质成果更真实可感。

聚焦“体有智健”，江北承办了全国羽毛球单项锦标赛等高水平赛事40余场。随着甬江TOD体育公园等体育公园和场馆落地，越来越多在江北工作生活的市民享受到了江北推进全域体育公园建设带来的便利，全民健身的氛围越来越浓厚。

聚焦“文有润心”，深入挖掘慈孝文化底蕴，高标准、高质量打造中华慈孝节，系统性推进“慈孝文化”品牌建

设工程，促进区域经济社会的长足发展。去年11月22日，以“慈孝耀中华、闪亮新时代”为主题的第十四届中华慈孝节在江北隆重开幕，慈孝之风在四明大地上长拂。

此外，一首“劳有所得”“学有优教”“老有颐养”的民生协奏乐也在两江北岸奏响。2023年，江北城镇新增就业1.7万人，城镇登记失业率为1.9%；建成投用4所学校（幼儿园），省教育现代化水平监测排名全市第一，全国学前教育普及普惠区创建通过国家级评估；北岸颐养中心开工建设，全域老年助餐服务体系进一步完善，每日助餐人数超过1500人……如今，江北老百姓在“家门口”能享受到的优质资源和便利服务越来越多，获得感和幸福感不断提升。

新的一年，江北将继续坚持把发展所需与群众所盼相结合，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，切实提升人民群众获得感、幸福感、安全感和认同感。同时，统筹发展与安全，提升治理效能，守住安全底线，以高水平安全保障高质量发展。

